研究生课程教学大纲

课程编号：S293006
课程名称：智能电网
开课院系：电气学院              
任课教师：胡福年
先修课程：电力系统分析            
适用学科范围：电气工程、控制科学与工程
学时：36          



 
学分：2
开课学期：2       



 
开课形式：课堂讲授
课程目的和基本要求：

智能电网是建立在集成、高速双向通信网络的基础上，通过先进的传感和测量技术、先进的设备技术、先进的控制技术以及先进的决策支持系统技术的应用而形成的新型电网。通过本课程学习，了解国内外智能电网的研究状况，了解建设智能电网面临的主要障碍，明确智能电网与新能源革命，低碳经济的关系，掌握智能电网自愈、抵御攻击、不同发电形式的接入、启动电力市场以及资产的优化高效运行等主要相关技术，实现电网运行的可靠、安全、经济、高效、环境友好和使用安全的目标。
课程主要内容：

第一部分  智能电网概述（2学时）
了解智能电网的基本概念，只能电网的主要特征，建设智能电网的原因和动力；理解智能电网生态圈的意义，明确智能电网的建设目标、核心价值及其度量，发电企业、电网企业、电力用户在智能电网中的地位和作用；掌握智能电网所能具有的最高智能形式及实现技术。
第二部分  国内外智能电网研究（2学时）
了解国外智能电网的研究现状，包括美国智能电网发展历程、欧洲智能电网发展历程、日本能源安全战略、电网智能化联盟的形成。了解中国智能电网的发展历程，明确中国统一坚强智能电网建设目标，掌握数字化电力系统及数字电网的特点及关键技术。
第三部分  智能电网发展面临的障碍与应对措施（6学时）
了解智能电网下电力用户的选择和对电能质量的要求，了解智能电网下发电与供电面临的问题和技术发展，了解影响智能电网的能源政策；明确新能源革命与智能电网的关系、低碳经济及其与智能电网的关系、我国建设智能电网的特殊问题；掌握智能电网新技术研发与应用，掌握智能电网建设的信息技术，包括智能电网信息平台支撑技术、先进的传感技术、信息处理、广域测量系统（WANS）、先进测量体系（AMI）。
第四部分  智能电网建设关键技术（10学时）
了解中长期能源发展规划，可再生能源与核电发展战略，了解国家节能减排标准及降低排放的技术要求。掌握先进发电与储能技术，包括太阳能发电技术、风力发电技术、清洁煤发电技术及其他新能源发电技术和新型电力储能技术；掌握降低电力网能损耗的输电技术，包括特高压输电技术、高温超导技术；掌握现代电力电子技术及在新能源接入方面的应用、智能输电输电领域的应用、智能用电领域的应用；掌握智能用电管理系统，包括电力用户能量管理系统，智能化家用电器，电动汽车接入等。
第五部分  智能电网建设其他技术（10学时）
明确电力系统运行评估指标体系；掌握动态SCADA系统，新型状态评估系统及对智能电网安全稳定运行的评价方法；掌握虚拟发电厂原理和管理调度调度模式，分布式发电与微电网接入技术，需求侧管理与节能技术；掌握先进的调度自动化系统及经济调度方法；掌握及其智能与人的智能的结合方法及在智能电网中的应用。
第六部分  智能电网实现（6学时）
了解智能电网实现面临的主要问题及技术挑战，了解智能电网中特高压电网建设的特点和需要解决的关键问题，了解IECSA项目及智能电网构架的基础支撑平台，了解智能电网互操作所涉及的技术标准；明确多指标建模方法，供需分析方法及典型需求分析，掌握公用服务、公用信息模型和通用接口技术；掌握电力系统混成控制论及NIST智能电网互操作性标准框架；掌握企业层面的智能电网实现方法，能够建立城市智能电网模型。
课程主要教材：

何光宇主编．智能电网基础，中国电力出版社，2010年

主要参考文献：

刘振亚主编．智能电网基础，中国电力出版社，2010年
许晓慧 主编．智能电网导论，中国电力出版社，2009年

Jos Arrillaga Y. H. Liu Neville R. Watson．灵活电力传输——HVDC的选择，中国电力出版社，2011年

秦立军 马其燕．智能配电网及其关键技术，中国电力出版社，2010年

黑龙江省电力有限公司．现代电网运行与控制，中国电力出版社，2010年
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